

Кафедра государственно-правовых дисциплин

На факультете социальных наук РГПУ имени А.И. Герцена в течение нескольких лет осуществляется подготовка юристов по специальности 021100 "юриспруденция". История этой специальности неразрывно связана с историей всего педагогического университета и высшего педагогического образования в России.

С 1918 по 1924 г. в нашем городе работал Педагогический институт социального воспитания нормального и дефективного ребенка, в котором в 1923 г. были открыты отделения детской дефектологии и социально-правовой охраны несовершеннолетних (СПОН) с двумя секциями: обучения детей в специальных закрытых учреждениях и подготовки работников учреждений правовой охраны детства. Сегодня традиции последнего продолжаются на отделении "юриспруденция" факультета социальных наук.

В 1924 г. Педагогический институт социального воспитания нормального и дефективного ребенка был объединен с ЛГПИ им. А.И. Герцена.

В 1924-1927 гг. в ЛГПИ им. А.И. Герцена действовало отделение социально-правовой охраны несовершеннолетних (с секциями социально-правовой защиты и работников специальных учреждений).

В начале же 80-х гг. на тогда еще историческом факультете студенты, в рамках исторического образования, стали получать серьезную юридическую подготовку.

Что давало им право работать не только учителями истории, но и преподавателями права в средних учебных заведениях. Факультет постепенно накапливал опыт, приглашая на работу новых специалистов, осмысливал стратегию юридического образования.

К концу 80-х гг., в соответствии с потребностью общества в воспитателях детских исправительно-трудовых учреждений, было открыто отделение "правовой педагогики", позволявшее совместить историческую, юридическую и психолого-педагогическую подготовку студентов и, в определенной степени, решить существовавшую в нашем регионе проблему нехватки воспитателей-учителей для трудных подростков.

В 1994 г. на факультете открылось юридическое отделение, на котором сейчас обучаются студенты I-V курсов. Большой опыт, накопленный на факультете, привлечение квалифицированных юридических кадров, серьезные учебно-методические наработки и полное соответствие государственному образовательному стандарту по юриспруденции позволили добиться лицензирования в 1997 г. этой специальности с правом присвоения выпускникам квалификации юриста.

В настоящее время образовательная деятельность в

сфере высшего профессионального образования по специальности 021100 – "юриспруденция" осуществляется на факультете социальных наук силами двух юридических кафедр: государственно-правовых дисциплин и отраслевого права. Подготовка юристов ведется в соответствии с Уставом университета, Лицензией Министерства общего и профессионального образования РФ № 268 от 26 февраля 1997 г., требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Преподаватели кафедры государственно-правовых дисциплин занимаются научной проблематикой в рамках теории и истории государства и права, конституционного права, административного и финансового права, истории политических и правовых учений. Кафедра постоянно обновляет учебно-методический комплекс, разрабатывая и публикующие новые научно-методические материалы. Силами сотрудников кафедры регулярно издаются учебные пособия и учебно-методические материалы.

На снимках: зав. кафедрой, доцент Т.П.Александрова; профессор В.Г.Филимонов проводит занятие со студентами.



Кафедра методики преподавания истории, обществоведения и права

В России существуют только 2 кафедры методики преподавания истории, обществоведения и права. Герценовская кафедра методики преподавания истории, обществоведения и права - старейшая, имеющая фундаментальные научные традиции в области развития методической мысли, а также - традиции подготовки учителей истории и обществоведения.

Кафедра готовит научно-преподавательские кадры для вузов России через аспирантуру, подготовлено много специалистов и для других стран. При кафедре существует Ученый совет по защите кандидатских докторских диссертаций. За последние 10 лет в нем успешно защищены 23 три молодых специалиста. Бывшие аспиранты и соискатели кафедры работают во многих школах и университетах России.

Особое внимание обращается на развитие педагогического образования в условиях многоуровневой системы подготовки (бакалавриат, магистратура, специалитет). На кафедре обновлены или созданы вновь учебные программы по методическим курсам. Для воссозданного отделения краеведения разработан специальный учебно-методический комплекс.

Сотрудники кафедры разрабатывают следующие научные проблемы:



1. Совершенствование содержания, форм и методов исторического образования в рамках основной и средней школы (новыми направлениями исследования по этой теме являются: проблемы преподавания курса истории; проблемы углубленного изучения истории в основной и профильной школах; самостоятельная работа учащихся на уроках во внеурочное время; проблемы гуманитарной интеграции в современной школе; формирование познавательного интереса и мотивации обучения; развивающие технологии в обучении истории);

2. Система краеведческого образования в разных типах учебных заведений (тема нынешних исследований - непрерывное краеведческое образование);

3. Проблемы преподавания обществоведческих курсов (тема исследований - методические аспекты политологического, правового, экономического и гражданского образования);

4. Совершенствование педагогической подготовки студентов (в этом направлении разрабатываются программы с полным методическим обеспечением).

Преподавателями кафедры созданы новые курсы: "Моделирование образовательных дисциплин", "Предметные технологии", "Историческое образование в России". Для магистров разработан новый курс "Проектирование процесса обучения".

На снимке: зав. кафедрой, доцент В.В.Баранов.

"Дорогим герценовцам на добрую память от автора, старого герценовца", - таким посвящением начинается книга, ставшая первым даром выпускника исторического факультета (ныне - социальных наук) Льва Михайловича Демина. Дипломат, журналист-международник, разносторонний ученик (действительный член Академии естественных наук, музеевед, историк, культуролог, воспоминаний), педагог, писатель (член Союза писателей России) – вот далеко неполный перечень сфер деятельности Льва Михайловича по окончании вуза. Л.М.Демин ведет активную общественную работу в обществе "Россия-Индонезия", вице-президентом которого является в течение многих лет. Он - лауреат Премии российско-индонезийской фирмы "Прима-комэксима".

Перу Л.М.Демина принадлежат более 25 книг, 200 статей, очерков, брошюр научного, научно-популярного и беллетристического характера, несколько десятков журнальных и газетных статей. На

.....
"Демобилизоваться я смог только глубокой осенью 1946 года. Возвращавшись в Ленинград, залечивающий свои бледные раны, я после некоторого раздумья поступил на юридический факультет Педагогического института имени А.И.Герцена. Что определило мой выбор? Две причины. Накопленный за время службы опыт офицера-воспитателя, по существу педагога, и интерес к истории.

Приняли меня как офицера-фронтовика без вступительных экзаменов. Могу с большим удовлетворением сказать, что факультет располагал первоклассной профессорской. Историю Древнего Востока нам читал маститый академик Василий Васильевич Струве, античность - Сергей Иванович Ковалев, средневековый период русской истории - Владимир Васильевич Мавродин, историю России XVIII – начала XIX в. – Семен Бенцианович Окунь, русскую историографию – Виктор Николаевич Бернадский, педагогику – Евгений Яковлевич Голант, работавший в молодые годы вместе с Н.К.Крупской в Народном Комиссариате просвещения. Все они были опытнейшими педагогами,

Кафедра отраслевого права

Кафедра отраслевого права РГПУ им. А.И. Герцена была открыта 1 сентября 1997 г. с целью обеспечения специализации преподавательской деятельности и совершенствования юридической подготовки студентов-герценовцев.

Заведующий кафедрой - кандидат юридических наук, доцент А.А. Майоров (на снимке). Профиль научных интересов - экономическая, организованная преступность, неосторожная преступность, личность преступника.

Основными направлениями педагогической деятельности являются: совершенствование учебно-методической базы по дисциплинам кафедры, создание банка правовой информации по основным отраслям российского законодательства, подготовка программ компьютерного обеспечения учебного процесса.

Научно-исследовательская работа кафедры связана с основными направлениями и проблемами реформы законодательства России на современном этапе. При кафедре работает СНО. В мае 1998 г. в рамках Герценовских чтений кафедра организовала научную конференцию преподавателей и студентов на тему "Актуальные проблемы развития российского законодательства на современном этапе", на которой заслушали и обсудили 12 докладов. По результатам работы конференции опубликовано 8 тезисов.

Кафедра поддерживает постоянные контакты с юридическими вузами С.-Петербурга, в частности - с СПбГУ, С.-Петербургской Академией МВД РФ, С.-Петербургским юридическим институтом Генеральной прокуратуры РФ, и заключила с ними договора о творческом сотрудничестве. Научная деятельность кафедры скординирована с работой Международного криминологического центра СПбГУ.

В состав высококвалифицированного, работоспособного, творческого коллектива кафедры входят профессора и доценты, практические работники правоохранительных органов и молодые преподаватели.

Выпускники, которыми гордимся

Основе обширных восточных впечатлений им написан цикл книг об Индонезии и других странах Юго-Восточной Азии, он также автор книг об освоении Русского Дальнего Востока. Как писатель, Лев Михайлович тяготеет к историко-биографическому жанру. В числе наиболее известных его произведений: "Сахалинские записки", "В дальних странствиях", "Сквозь туман и шторм", "Семен Дежнев", "Загадочный принц Раден Салех и его время", "С мольбертом по земному шару. Мир глазами В.В.Верещагина", "Каторжный император" и многие другие.

В своей новой книге "Оглядываясь в прошлое" Лев Михайлович посвятил целую главу учебе в нашем вузе, который закончил 50 лет тому назад. Надеемся, что нынешним студентам будет небезынтересно прочесть эти воспоминания.

Из фондов музея истории РГПУ им. А.И. Герцена

.....
ми, авторами учебников и монографий и, главное, яркими индивидуальностями...

Из всех читаемых у нас дисциплин особенно заинтересовала меня отечественная история. Мечтал заниматься исследованиями событий XVII века, продвижением русских первоходцев на восток, деятельностью Дежнева, Атласова, Хабарова. Мое увлечение поощрял заведующий кафедрой истории СССР, профессор Бернадский, глубокий знаток и исследователь истории Великого Новгорода. Я занимался у него в студенческом кружке. Моя первая курсовая работа на тему международных связей Киевской Руси попала на выставку лучших студенческих работ. Работая в студенческом кружке, взялся писать реферат о князе Мстиславе Удалом, яркой и любопытной исторической личности, заслуживающей неоднозначной оценки. Виктор Николаевич приглашал меня к себе домой и позволял пользоваться своей обширной профессорской библиотекой, делать выписки из летописных сводов. Он давал мне дополнительные уроки по истории русского летописания и основам старославянского языка, которого не было в обязательной программе у историков..."